

品味咱矿山的“时尚”

一提起“时尚”两个字，很多人就会联想到大街上穿着时髦的青年男女，谁也不会把“时尚”这两个字和被人们俗称“煤黑子”、“大老粗”的煤矿工人联系在一起。但，如今变了，我们煤矿工人也逐渐“时尚”起来，就让我们一起来品味安徽恒源煤电股份公司祁东煤矿工人的“时尚”吧。

读书是我们的新爱。如今，煤矿员工彻底摆脱了“煤黑子”、“大老粗”的称号，祁东矿员工穿上了统一整洁的工作装，疏远了抽烟、喝酒、打牌“三兄弟”，喜欢上了看书学习。“好读书、读好书、善读书”的学习理念已深深植根于每一位干部员工的心里，“提高理论素养，成为专业技术人才，多读课外书拓宽视野”已经成为祁东矿大

多数人的追求目标。如今该矿不仅有藏书近万册、读书环境优雅的图书阅览室，而且每个基层区队都建设有“职工书屋”，区队员工定期开展读书竞赛活动。优越的读书条件充分调动起员工读书学习的热情。该矿宣传部长许翼鹏，20年博览群书、善于思考，笔耕不辍，先后在各类媒体发表散文、杂文、文艺评论500多篇，出版了《草根眼中的红楼梦》一书，成为矿区广大文学爱好者和员工争相学习的好榜样。

我运动，我健康。为丰富员工的业余文化生活，矿内建立了青年文化娱乐中心、职工篮球场、网球场，在员工生活小区内设置了文化活动中心、文化广场，为矿区员工和家属提供了良好的健身娱乐场所。每天晚上，优美欢快的健身舞音乐会在文化广场准时响起，吃过晚饭的员工家属们会陆续来到广场，随着音乐翩翩起舞，成为灯光球场最亮丽的一道风景。广场一角是很多老人欢乐的舞台，参加拍手操的，唱戏曲的，你听我唱不亦乐乎。广场周围则是孩子们的乐园，他们滑着旱冰、滑着舌板围着文化广场一圈一圈地转，打闹声、欢笑声充溢着整个小区。还有打太极拳、打羽毛球、练跳绳、散步的，每个人都根据自己的爱好做着自己喜欢的有氧运动，运动不仅让大家锻炼了身体，更让大家广交朋友、加强沟通、愉悦身心。

快的健身舞音乐会在文化广场准时响起，吃过晚饭的员工家属们会陆续来到广场，随着音乐翩翩起舞，成为灯光球场最亮丽的一道风景。广场一角是很多老人欢乐的舞台，参加拍手操的，唱戏曲的，你听我唱不亦乐乎。广场周围则是孩子们的乐园，他们滑着旱冰、滑着舌板围着文化广场一圈一圈地转，打闹声、欢笑声充溢着整个小区。还有打太极拳、打羽毛球、练跳绳、散步的，每个人都根据自己的爱好做着自己喜欢的有氧运动，运动不仅让大家锻炼了身体，更让大家广交朋友、加强沟通、愉悦身心。

我们也是有车族。近年来，随着皖北煤电集团公司向跨越式发展的逐步迈进，员工收入稳步提高，解决了基本的生活开支后，“有车一族”在矿山中悄然兴起。“我一个普通的煤矿工人，以前在市里小区几万块钱买一套房子都要东筹西借，生活过得紧梆梆的，真没想到自己有一天也能买辆车开，像做梦一样！”一名刚刚买了车的员工兴奋地告诉笔者。如今在祁东矿，这样的普通工人买车的事已不是什么新鲜事。目前为止，祁东新村约有私家车超过百辆，大多是小排量车，既节能又环保。为妥善解决停车问题，矿专门建立了停车场，成为矿区又一道靓丽风景线。

快的健身舞音乐会在文化广场准时响起，吃过晚饭的员工家属们会陆续来到广场，随着音乐翩翩起舞，成为灯光球场最亮丽的一道风景。广场一角是很多老人欢乐的舞台，参加拍手操的，唱戏曲的，你听我唱不亦乐乎。广场周围则是孩子们的乐园，他们滑着旱冰、滑着舌板围着文化广场一圈一圈地转，打闹声、欢笑声充溢着整个小区。还有打太极拳、打羽毛球、练跳绳、散步的，每个人都根据自己的爱好做着自己喜欢的有氧运动，运动不仅让大家锻炼了身体，更让大家广交朋友、加强沟通、愉悦身心。

追逐社会潮流，追求时尚生活，如今的矿山人摆脱了贫穷落后，用自己特殊的生活方式尽情演绎着幸福快乐的“时尚”生活。（梁勇 田龙龙）



“生命之歌”唱响新峪公司

8月3日晚，山西焦煤“生命之歌”安全文艺巡演团来到山西焦煤汾西矿业新峪公司慰问演出，让矿区职工家属饱尝了一道安全文化“大餐”。男生独唱、音乐快板、音乐小品、配乐诗朗诵等文艺节目，使广大职工在笑声中受到了安全教育、在歌声中得到了启迪，进一步增强了搞好安全生产的主动性、自觉性。整个慰问演出高潮迭起、精彩纷呈。

该公司职工家属纷纷表示，希望今后经常有这样高水平的巡回演出，以丰富大家业余文化生活。

李尧 摄影报道

简讯

朔里矿“健身热”风风火火

今年8月是“全国亿万职工健身活动月”，淮北矿业集团朔里矿围绕“我运动、我健康、我快乐”的主题，开展了丰富多彩的系列活动，倡导科学文明的健康生活方式，积极拓展“全民健身月”活动的时空范围，促进矿区和谐发展。

目前，该矿已建成全民健身活动场地15万平方米，成立了篮球协会、太极拳剑、乒乓球等13个文体协会、20多支文体队伍，创建了8处

（乔时庆）

室外大型全民健身活动中心和10多处全民健身活动场馆，综合体育设施和文体娱乐器材遍布各个居民小区，满足了不同年龄职工家属的健身需求。近年来，该矿篮球、秧歌舞、木兰扇（拳剑）、门球、乒乓球等体育竞赛项目多次在集团公司比赛中摘金夺银。今年，健身健美操、篮球、拔河、乒乓球等群众体育健身项目再次在集团公司比赛中拔得“头筹”。

（乔时庆）

斌郎煤矿“温馨驿站”绽放温情

川煤集团达竹斌郎煤矿工会为进一步贴近基层、服务一线职工，在矿井口建立“温馨驿站”，全矿30余名女工家属协管员成为“温馨驿站”的长期服务人员。

“温馨驿站”是该矿工会女工委在原来为基层安全送温暖活动的基础上建立的进一步为基层职工搞好服务新的工作平台，力求打造一项新的安全送温暖活动长效机制。她们将现有的女工家属协管小组分成

（潘平）

告成矿“三反”构筑安全思想堡垒

郑煤集团告成矿党委积极发挥思想政治工作优势，构筑安全思想堡垒，为安全生产提供有力的思想和组织保障。

该矿政工部门和各支部以“反麻痹、反松懈、反三违”为主线，强化对职工队伍的安全思想教育，各支部每周三的安全活动雷打不动，在安全活动中查摆安全管理薄弱环节，分析制约安全生产的思想根源，

政工部门和机关包队部室分头下区队督导、指导安全活动，了解职工思想状况，有针对性地为职工上“三反”思想教育课，进行心理疏导。政工部门与安全部建立贯穿全年的职工教育培训和岗位技能比武长效机制，以质量标准化知识、岗位技能培训和技能比武促进素质提高。

（本报记者 任二敏 通讯员 卢攀登）

工人心中有“乐”

近日，员工们盘点着淮北矿业临涣煤电公司为他们办的件件实事、好事，通勤车上、街头巷尾，职工家属议论的话题，工人心中有“乐”。

暖人心的事多了起来。矿工们穿上了质量上乘的夏季矿服，职工的浴池新增了空调设备，洗上了“桑拿浴”。工人村两条东西主干道、小学至医院和救护队门前两条南北主干道共四条道路进行大修，大修总

长度为1500米，彻底解决职工出行难的问题。此外，公司领导针对工人村房道内的积水情况，叮嘱相关负责人仔细排查隐患，及时解决，确保工人村夏季安全度汛。

多项举措实实在在地让员工感受到来自公司领导的关怀，员工们把这股东风转化成战高温、夺高产的强劲动力，职工们工作热情高涨，力争安全生产再创佳绩。

（张凯）

安全文化长廊护航安全

近日，山东兖矿集团杨村矿在出入井通道精心设计制作了以“三为六预”安全文化为主要内容的安全文化长廊，成为该矿一道靓丽的安全文化风景。长廊设计精美、图文并茂，不仅包含安全文化理念、目标、要素等核心内容，还有贴近实际、符合特色的区队安全承诺，更有饱含浓浓亲情的安全嘱托。上下井职工在走的同时不但加深了对安全理念的认识，又感受到了亲情的关爱，收到良好安全教育效果。截至8月20日，该矿实现连续安全生产1520天。

图为职工在安全文化长廊驻足观看。

孙志龙 摄影报道

南屯煤矿：“三部曲”唱响安全主旋律

山东兖矿集团南屯矿坚持教育为先，以严治矿，精准管理，弹奏了一曲“理念、制度、培训”高歌，奏响了一曲“安全战歌”。截至8月30日，该矿已实现安全生产1670天。矿井先后荣获全国煤炭工业特级高产高效矿井、中华环境友好企业、中国成长型企业公民、中国文化管理典范单位、全国企业文化建设工作先进单位、企业文化建设工作创新奖、山东省文明单位、文明社区、省国资委文明单位等、省安全质量标准化一级矿井、“双基”建设省级先进单位、省煤矿瓦斯治理示范矿井以及山东省现场管理样板企业等荣誉称号。

筑安全魂

该矿按照以人为本、全员参与、注重实效的原则，坚持每季一个主题、每月一个活动，突出季节特点开展安全主题教育活动。先后开展“强化四反”、“挤水升标”、“严把四关”等一系列主题教育活动，使矿井安全活动与矿井安全形势相适应。充分利用广播、电视、网络、宣传栏、电子屏幕等舆论工具，及时反映矿井安全工作动态，并

对各区队班组的先进经验和做法进行大力宣传，选先树优，典型激励。开展安全自主管理诚信建设，全员安全承诺，培育职业安全品德和安全人生观。通过安全宣传一条街、安全事故案例展、安全巡回演讲等形式，加大对上级一系列安全指示精神和矿井面临形势、具体工作措施等内容的宣传力度；建设安全文化长廊，营造温馨的安全教育环境；广泛组织开展安全井口服务、安全巡回演讲、安全文艺演出等基层等活动，倡议广大干部职工提升境界、强严管理，防范事故，营造安全生产强势氛围。组织“安全四周年之后怎么办”大讨论、“生日祝福、安全尽责”亲情互动、精算“五笔账”等活动，培养职工自觉保证安全的良好习惯。实施“五网互动”，发挥群监、青安岗、民兵哨、女工家属协管等群众组织的安全联保作用，形成了群防群治、齐抓共管的安全管理格局。

织安全网

安全隐患排查到位。该矿针对厚薄煤层两个水平生产、采掘接续紧张等实际情况，按照“管理无漏洞、现场

无隐患、行为无违章、安全无事故”的“四无”要求，加大现场管控力度，努力创建本质安全环境。树立“事故可以避免，隐患可以根除”的理念，建立“矿检查、专业督查、科室巡查、区队班组自查、不定期抽查”多层次查隐患体系，及时排查分析重大隐患和薄弱环节，并对排查出的各类隐患实行分级管理，做到了治理责任、措施、资金、期限、应急预案、监控措施、复查验收“七落实”。开展“五个专项检查”活动，108名科室管理人员组成“井下督查队”，每天3到4班，全天候动态督查，确保隐患排查治理无遗漏、无缺失。将安全工作与正反激励有机结合，加大了安全奖罚和责任追究力度。计件工资、承包工资总额与单位安全、生产、质量、成本按照4、3、2、1比例挂钩。今年以来，先后有2个区队纳入“安全不放心黑名单”，3名职工受到降薪处分，7名副科级以上管理人员受到行政警告、诫勉谈话等不同程度的追究处罚。

育安全人

该矿印发了“一个决定、三个办

法、三个意见”，编制了《安全制度汇编》和《生产安全事故应急预案》，去年以来，修订安全管理办法59项、安全生产责任制1600余条。矿以教培中心为主渠道，以区队班组为基础，课堂灌输、模拟练习、现场实训、导师带徒等方式方法协调互促，构筑了多层次、全方位的职工培训体系。严格安全资格准入，不培训不上岗，培训不合格不上岗。高效运行安全“四级级”联动培训，建立科室、区队培训包保网络。为井下区队全部配备多媒体教学设备，并结合教培中心安全培训实习训练基地的实践操作，取得了较好效果。去年以来，组织全员安全培训、各层次技能培训、应知应会考试、手指口述演练和岗位技能比武，安全培训覆盖率达到100%，职工持证上岗率100%，学技能、强素质蔚然成风。职工张彦宽获第三届全国煤炭行业职工技能大赛瓦斯检查工专业第一名。同时，不断推进区队班组建设，根据上级及集团公司有关要求，相继制定矿井区队班组建设管理办法，促进班组建设步入规范、科学、系统的轨道，形成良性循环。综机维修中心电工班被授予“省优秀班组”荣誉称号。

（陈倩）

柏林煤矿“全民健身日”活动精彩纷呈

四川煤炭产业集团达竹公司柏林煤矿工会日前举行了一场以“我健康、我快乐”为主题的全民健身活动。职工家属们和着铿锵节拍，或跳舞、或打球、或长跑，恣意展示川煤矿工追求健康、文明、快乐生活的昂扬风采。

近年来，随着企业改革发展的深入推进，该矿高度重视职工的身体健康状况，积极倡导“天天锻炼、天天快乐”的健身理念，着力规划全

民健身计划，每年开展大型的健身活动，努力搭建平台吸引职工群众广泛地参与体育锻炼，助推员工将顽强拼搏的体育精神发扬到日常工作学习中去。在全民健身日到来之际，该矿精心组织了长跑、篮球、乒乓球、羽毛球、老年门球等各类健身活动，受到广大职工群众热烈响应，有力地推动了全民健身活动在矿区中的普及推广。

（何永兴）

渡市选煤发电厂：自编自创安全文化系列丛书

四川煤炭集团达竹公司渡市选煤发电厂精心编制的安全文化建设系列丛书，近日复印4000多套发放到该厂各车间科室。

该套系列丛书包括《企业文化图片宣传册》、《安全管理综合制度》、《安全操作规程》、《安全事故案例》、《员工行为规范》五本。整套丛书由厂区相关科室、车间班组利用自己的特点、学习积累编撰一年成书。

该套书籍结合厂区实际，用厂区近20年来的安全文化活动、现场操

作、领导调研、厂区风景等图片；用职工自创的安全文化格言警句、安全漫画、安全管理箴言；用54个安全管理制度、72个不同工作岗位及51个不同工种的安全生产责任制；用厂区20年来精编精选的十五大安全事故案例；用着装、纪律、岗位三大行为规范等构筑的该厂独具特色的安全文化建设，编制成5本安全文化书籍，供全厂职工每周坚持认真学习，掀起安全文化建设新一轮浓厚氛围。

（熊德伟）